

обязательно требующего высшего образования и постоянного поддержания или даже повышения уровня квалификации работника.

В современных условиях, когда все большее развитие в республике получают рыночные отношения и для большинства граждан платным становится не только второе, но и первое высшее образование, редукция труда, основанная на старой методологической платформе, искажает соотношение в оплате простого и сложного труда, и в связи с этим дифференциация заработной платы не учитывает в полной мере качество труда и потому является неправомерной.

Труд, который необходимо затратить на получение среднего специального и тем более высшего образования, является трудом напряженным, длительным и хотя физически не тяжелым, но требующим огромной затраты нервной энергии. Чтобы выполнить определенную работу, требующую применения сложного труда, необходимо затратить предварительно определенное время на получение необходимой специальности. В одном астрономическом часе сложного труда всегда заключено определенное количество труда, затраченного на приобретение квалификации.

Совершенство тарифной оплаты труда в немалой степени зависит от того, как в ней учитывается качество труда. Редукция сложного труда при построении тарифной оплаты труда обязательно должна осуществляться исходя из задач ценообразования. Затраты как живого, так и прошлого труда, необходимые на приобретение квалификации, требующейся для осуществления сложного труда, следует учитывать полностью.

Дифференциация заработной платы по сложности труда должна не только покрывать затраты труда, которые несет работник на приобретение квалификации, но и обеспечивать материальное поощрение получения и повышения квалификации, иначе снижается качество подготавливаемых специалистов, что ухудшает состояние баланса квалифицированной рабочей силы в стране. В результате общество несет колоссальные убытки от того, что недостаточно эффективно осуществляется деятельность, например, в таких отраслях экономики, как здравоохранение, социальное обеспечение, образование, наука и научное обслуживание.

Н.Ф. Яковенко

ПФ БГЭУ (Пинск)

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ И СОЦИАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ

Для оптимизации государственного регулирования качества жизни населения на макро- и микроэкономических уровнях необходимо в первую очередь выработать единые терминологические стандарты, регламентирующие соподчиненность следующих взаимозависимых социально-экономических категорий: качественных характеристик населения,

качества, уровня и образа жизни, которые находятся в причинно-следственной связи и соподчиненности. При этом категория качества жизни населения выступает как результирующая и обобщающая.

В основе процесса повышения качества жизни населения лежит эволюция социально-экономических потребностей как отдельного индивидуума, так и общества в целом. Сложность и субъективизм данной категории диктует необходимость постоянно находить адекватные подходы к оценке качества жизни населения, на основании которых в процессе государственного регулирования разрабатывать программы повышения как качества жизни населения, так и качественных характеристик самого населения.

Объективная реальность рыночного развития требует внедрения как интегральных оценочных показателей, так и социальных стандартов качества жизни населения, регулирующих именно его минимальный уровень, тогда как максимальный уровень качества жизни населения, определяемый растущими потребностями, устойчивым национальным экономическим развитием, уровнем деловой активности населения, на наш взгляд, не требует социальной стандартизации.

Для применения единого методологического подхода к регулированию качества жизни населения Союзного государства Беларуси и России, а также стран Содружества считаем целесообразным ввести интегральные показатели, отражающие высокий, средний и низкий уровень качества жизни населения. При их расчете необходимо учитывать не только уровень жизни населения, продолжительность жизни и уровень образования в рамках индекса развития человеческого потенциала (ИРЧП), рассчитываемого экспертами ООН начиная с 1990 г. в качестве интегрального показателя, но и показатель, обеспечивающий социально-экономическую безопасность населения (СЭБ): экономическую, правовую, экологическую, социальную и другие виды.

Причем по результатам оценки по предлагаемой шкале интегральных показателей, отражающих высокий, средний и низкий уровень качества жизни населения, необходимо разрабатывать дополнительные социальные стандарты, позволяющие обеспечить социальную адресную помощь и оптимизировать систему социальной защиты бедного населения (по шкале градации бедности, предложенной ООН).

В настоящее время процесс социальной стандартизации как в Беларуси, так и в России находится на начальной стадии развития. Так, постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2003 г. "О мерах по внедрению системы государственных стандартов по обслуживанию населения республики" законодательно закреплены социальные стандарты, обеспечивающие минимальный уровень качества жизни населения республики. Для регионов Брестской области данные социальные стандарты утверждены решением Брестского облисполкома от 23.06.2003 г. "О внедрении социальных стандартов по обслуживанию населения Брестской области"

Очевидно, что решение проблемы развития социальной стандартизации неразрывно связано с повышением качества продукции, работ и услуг, а также с внедрением международных стандартов качества и систем менеджмента качества (СМК). Выполнение субъектами хозяйствования нормативных документов, определенных ИСО, и работа по требованиям международных стандартов на системы качества, способствуют тому, что отечественное население и международное сообщество получают более качественные и конкурентоспособные товары, работы, услуги, что делает более комфортной жизнь каждого индивидуума и повышает качество жизни населения в целом.

Системы качества, построенные на принципах международных стандартов всеобщего управления качеством — TQM (Total Quality Management), прямо нацелены на повышение качества жизни населения. В стандартах ИСО серии 9000 версии 2000 г. отражено очень важное требование: удовлетворение запросов всех заинтересованных сторон — изготовителей, потребителей, обслуживающего персонала, общества в целом.

Кроме того, современные концепции управления качеством гармонично связаны с работой по охране окружающей среды, которую регламентируют стандарты ИСО серии 14000, а также с обеспечением порядочности в бизнесе на основе нравственных и этических норм в сфере производства товаров и услуг, что обеспечивает применение международного стандарта ЗА 8000 “Социальная ответственность”.

В третьем тысячелетии определена прерогатива устойчивого человеческого развития, поэтому в рамках международных стандартов выделилась и совершенствуется система социальных стандартов на всех иерархических уровнях. Они будут играть все большую роль в формировании современных подходов к качеству жизни. Практическое внедрение этих стандартов в ближайшие годы будет оставаться одной из важных задач социально-экономического развития Беларуси в рамках становления социально ориентированной рыночной экономики.

Все возрастающая сложность развития социально-экономических систем в рыночных условиях требует новых подходов к оценке качества жизни населения. Один из них — разработка и внедрение на практике интегральных показателей качества жизни населения на международном, национальном и региональном уровнях, а также совершенствование на их основе системы социальных стандартов. Это заставляет все более активно искать новые инструменты государственного регулирования с целью достижения высокого уровня качества жизни населения и, в конечном счете, устойчивого развития национальных социально-экономических систем.